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URUGUAY
	Inexistencia de información 

	Breve Descripción
	· ¿Existe algún concepto sobre la “inexistencia de la información”?
Se desprende de los informes jurídicos y de las resoluciones que ha adoptado la Unidad de Acceso a la Información Pública en los casos de aplicación del artículo 14 de la Ley que hace referencia a este tema.
· ¿Cómo se considera la “inexistencia de la información” en las regulaciones nacionales? 

En el artículo 14 de la Ley Nº 18.381 de Acceso a la Información Pública de 17 de octubre de 2008 se dispone lo siguiente: “Límites del acceso a la información pública.- La solicitud de acceso a la información no implica la obligación de los sujetos obligados a crear o producir información que no dispongan o no tengan obligación de contar al momento de efectuarse el pedido. En este caso, el organismo comunicará por escrito que la denegación de la solicitud se debe a la inexistencia de datos en su poder, respecto de la información solicitada. Esta ley tampoco faculta a los peticionarios a exigir a los organismos que efectúen evaluaciones o análisis de la información que posean, salvo aquellos que por sus cometidos institucionales deban producir. No se entenderá producción de información, a la recopilación o compilación de información que estuviese dispersa en las diversas áreas del organismo, con el fin de proporcionar la información al peticionario”.
Corresponde destacar que según lo establecido en el artículo 18 del cuerpo normativo referido, toda solicitud de acceso en caso de ser denegada deberá fundarse a través de una resolución que emane del jerarca del sujeto obligado o quién ejerza sus facultades.
· ¿Qué otros conceptos se encuentran relacionados con la “inexistencia de la información”? 
En el art. 5° en tanto, se establece que los sujetos obligados deberán prever la adecuada organización, sistematización y disponibilidad de la información en su poder, asegurando un amplio y fácil acceso a los interesados.
· ¿Quiénes son los distintos actores involucrados en la declaratoria de “inexistencia de información”? 

Los sujetos obligados cuando niegan la solicitud de información amparándose en la inexistencia, la Unidad de Acceso a la Información Pública en su calidad de órgano garante que sustancia las denuncias por violación de la Ley y dictamina a pedido de quién lo solicita y cuando corresponda, la Justicia en virtud del sistema seguido por el legislador nacional en la materia.
· Identifique el proceso por el cual se resuelve un tema vinculado a la “inexistencia de la información”. 

Ante la negativa del sujeto obligado, el peticionante puede presentar una denuncia ante la UAIP quien atendiendo a los criterios legales, determina si corresponde o no la negativa por esa causa. También se podría presentar ante la Justicia quien evaluará y determinará si es válido o no ese argumento. Evaluando en el caso concreto lo dispuesto en el inciso final del artículo 14: “Esta ley tampoco faculta a los peticionarios a exigir a los organismos que efectúen evaluaciones o análisis de la información que posean, salvo aquellos que por sus cometidos institucionales deban producir. No se entenderá producción de información, a la recopilación o compilación de información que estuviese dispersa en las diversas áreas del organismo, con el fin de proporcionar la información al peticionario”.

· ¿Qué requisitos son necesarios para acreditar “la inexistencia de información”? 

- Fundamentar la negativa mediante resolución del organismo.
-Que la información solicitada no se corresponda con los cometidos del organismo.
- Que no forme parte de la información pública que la ley obliga a publicar en el arts. 5° de la Ley N.º 18.381/008 o 40 del Decreto N.º 232/010 (transparencia activa), o de aquella que se indica en el art. 38 del decreto reglamentario de la Ley, en los casos que aplica en función de la naturaleza del sujeto obligado.
- Que no se trate de recopilar o compilar información que estuviese dispersa en  diversas áreas del organismo.
· ¿Qué provee la normativa cuando se argumenta la inexistencia de información?

Que se brinde respuesta fundada por parte del organismo. Éste deberá  comunicar por escrito que la denegación de la solicitud se debe a la inexistencia de datos en su poder, respecto de la información solicitada, según lo establecido por los artículos 14 y 18 antes referidos.


	País
	URUGUAY

	Consideraciones Generales (Relevancia del tema)
	En nuestro país no es un argumento utilizado con frecuencia para negar el acceso, no obstante, tenemos algunos casos. No en todos ha sido válido el argumento de la inexistencia por ser la información de producción obligatoria por parte del sujeto obligado en función de sus cometidos atribuidos por la normativa vigente en nuestro país.   

	Consideraciones 

(Posición sobre el tema)
	Existe un antecedente ya resuelto por la UAIP (Resolución N°4/015), dónde el peticionante habla de “procesamiento” de información, cuando el texto legal habla de “producir información”, y se considera que ambas palabras no son sinónimas. En el Informe jurídico se diferencian los términos indicando que, las operaciones de procesamiento refieren a la transformación de los datos, mientras que la producción refiere a elaborar información hasta entonces inexistente. En el caso lo que se pedía no implicaba que se transformaran datos, sino que implicaba la elaboración de un producto nuevo que la Dirección Nacional de Catastro no estaba obligada a tener porque no era parte de sus cometidos. 

En la Resolución, la UAIP indica finalmente que, el sujeto obligado ya hace pública en su sitio web la información solicitada, encontrándose la misma disponible en formato abierto lo que permite su reutilización y procesamiento, por ende se ajusta a lo dispuesto en el artículo 14 de la ley.

Agrega que los organismos no están obligados a crear o producir información que no  tengan obligación de disponer al momento de la solicitud en virtud de una obligación legal.


	Áreas de oportunidad 

(¿Qué hace falta para mejorar el derecho de acceso en el tema a discusión? – Nuevos Retos)
	Creemos al igual que Brasil, que en muchas situaciones, la declaración de la inexistencia de información, está asociada a una gestión de información deficiente en la institución demandada. En ese sentido, es probable que ello mejore si se mejora la gestión de los archivos de las instituciones. 
Esta obligación implica manejar los principios que introduce el Decreto N° 232/010, reglamentario de la Ley, respecto a cómo mantener la información en los archivos del estado. Algunos de los principios que aluden a la organización y disponibilidad de los archivos son los siguientes: 
1. De integridad: Cada organismo obligado debe mantener los documentos de forma tal que se facilite su localización, consulta y reproducción, a través de la utilización de métodos y técnicas que permitan la sistematización de la información y la utilización de nuevas tecnologías en la administración documentaria (art.15). 
2. De conservación: Implica la responsabilidad de cada organismo de mantener el estado de conservación de los documentos que produce, maneja, crea y controla, debiendo evitar su destrucción, deterioro o alteración. 

	Precedentes o criterios

(Cómo se ha resuelto el tema en su país)
	Resolución N° 4 de 2015
Denuncia por negación injustificada de información.
Descargar Resolución N° 4 de 2015.pdf 
Resolución N° 9 de 2015
Se resuelve acerca de entrega parcial de información.
Descargar_Resolucion_9_2015.pdf 



· Procedimiento para las conclusiones:

Una vez que se tenga la información de todos los países, cada uno de ellos deberá emitir sus propias conclusiones y proponer una conclusión general para el Grupo de Jurisprudencia RTA.

Desde el INAI, al ser el moderador del debate, elaborará un análisis de todas las propuestas y emitirá un criterio único que previamente enviará a los países miembros para reflejar la posición que tiene el grupo en ese tema. 
	“…” (Tema y subtema)

	Conclusiones por País
	En Uruguay, la solicitud de acceso a la información no implica la obligación de los sujetos obligados de crear o producir información de la que no disponen, o no tengan obligación de contar al momento de la solicitud, salvo dos hipótesis: 

a) El organismo no puede excusarse en la inexistencia de determinadas evaluaciones o análisis, cuando se trata de información que debería existir porque así se infiere de sus cometidos institucionales. 
b) Tampoco podrá decir que no existe la información si lo que tiene que hacer es compilarla o recopilarla dentro de sus propias dependencias o secciones, pues la Ley claramente establece que “no se entenderá producción de información, a la recopilación o compilación de información que estuviese dispersa en las diversas áreas del organismo”, con el fin de proporcionar la información al peticionario.

	Criterio Propuesto

(Conclusión para el Grupo)
	


